IIpakTuyeckoe 3anaTue Neld
Pemennii 00bIKHOBEHHBIX JH(pdepeHuATbHBIX YPaBHeHHH MeTooM PyHre-Kyrra.

Lesb: MonyuyuTh yMEHUs NPUOIMKEHHO HAXOAMTH peIIeHHEe OOBIKHOBEHHOTO Iu((epeHINaTbHOTO
ypaBHEHUS MepBOro nopsaaka Merogom Pynre-Kyrra.

Hopma Bpemenu: 2 yaca

OfecneynBaomme cpecTBA : KOMIBIOTED, KAIBKYJISATOP, TETPalb.

IHopsinok BbINOJHEHHUS PA0OTHI
Metoa Pynre-Kyrra

Ecnmu x wmeromy Oiinepa NOJOWTHM JApPYTrUM IIyTeM, HE HCIOJb3ys T€OMETPHUYECKUX
MOCTPOCHUH, TO HEOOXOAUMO paccMaTpuBaTh mpou3BoaHble (yHKIMU f(X,y) W packiaapBaTh
3Ty (YHKIUIO B cTeneHHOl psa. Ho HaxoxkneHue Mpou3BOJHBIX HE SIBISETCS CTaHAAPTHOMN
3ajadeil, MpUMEHsIeMOM MpHU PELIeHNH MaTeMAaTHYEeCKHUX 3a7a4 CUCTEM IIPOTpaMMHUPOBaHHUSL.

AnbTepHATUBHBIN MyTh OTKphIBaeT Meroa Pynre-Kyrra, Ha3BaHHBI 1O HUMEHH €ro
co3aarenen.

Ocnognas uodes memooa Pynee-Kymma maxoea: BMECTO UCHOJIb30BaHHUS B (opMynax
YacTHBIX NpOoW3BOAHBIX (yHKmm f(X,y) wmcmomp3oBaTh nUIIe camy 3Ty (QYHKIWIO, HO Ha
Ka)KJIOM 11Iare BHIYUCIIATH €€ 3HAaYEHUE B HECKOJIBKMX TOYKaX.

Ha npakTtuke coOmogaeTcss HEKOTOPhIA KOMIIPOMHUCC MEXIY BHICOKUM MOPSAIKOM (hopMy
U UX TPOMO3AKOCTBIO C OJAHON CTOPOHBI, U 0O0BEMOM BBIYMCICHHUH 1O HUM ISl TOCTHKECHHS
3aJJaHHOM TOYHOCTH, C APYroi. 3amuIieM camyro pacrpocTtpansemyoo ¢opmyny Pynre-Kyrra
YEeTBEPTOro MOpsIKa:

1
Yia =Yi +E(I’1 +2r, + 21, +1,), (5)
eoe, 1, =hf(x,,y,),

6= hf(x + Doy T,
S

r,=hf(x, +—=;y. +-2),

3 (I 2 yl 2)

r,=hf(x, +h,y, +r;).

OO6mmii Hemoctatok MeToqoB PyHre-Kyrra — OTCyTCTBHME MPOCTBIX CHOCOOOB OIIEHKH
norpemHoctTy Merona. [lorpemHocTs Ha OJHOM IIare OLUEHUTh CPaBHUTENIBHO HE TPYIHO,
ropazo TpyJdHEE OLEHUTh HAKOIUICHHE IOTrPEHIHOCTEd Ha MPOTSHKEHMM MHOTHX IIaros.
HIupoko ucCHoNb3yeMblii Ha MPaKTHKE A 3TUX METOJOB CIMOCOO0 KOHTPOJISI TOYHOCTU —
060UIHOU cuem: BBIYHCISEM perieHue auddepeHumaisHoro ypaBaenue ¢ marom h u h/2 | a
MIOTOM CPaBHUBAEM MOJIYYEHHbIE PE3yIbTaThl.

Mpumep: Pemuts nuddepennmansHoe ypapHenme Y =y(l—x) Ha otpeske [0;0.5] ¢
HavanbHbIM ycitoBueM y(0)=1 u marom h=0.05.

Pewenue: CHauana pemym 310 ypaBHEHUE aHAIUTUYECKU:

y = yY(1-X) - ypaBHEHHE C Pa3aeAIOIUMUCS IEPEMEHHBIMH.
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2 _ya1-x),
ix y(d—x)

j(j;/:j(l—x)dx,

X2
Iny=x-—+C,
y 2



[Ipumenum HavanbHOE ycnoBue Y(0) =1, moimyyum:
In1=0-0+C, C=0,
Takum o0Opa3oMm, YacTHOE peIlleHHE AAHHOTO YpaBHEHMUsI, YAOBIETBOPSIOIIEE 3aJaHHOMY

Ha4YaJIbHOMY YCJIIOBHUIO:

X2

X_i
y=e ?.

[Tonb3ysch 3T0M GPOpPMYII0il, MOKHO MOJIYYUTh TAOJIUILY «TOYHOI'O» PEIIEHUE YPaBHEHUS.

Haiinem npuOnmxeHHoe pemieHue aud@epeHnuanbHoe ypaBHEHHE 1O MeTony PyHre-

Kytra. [IpoBenem mocienoBaTebHbIe BEIUUCICHUS 110 hopmynam (5), (6):
Nmeem: f(x,y)=y(1-x), x,=0, y,=1, h=0.05. Toraa

r=hf(x,,y,)=h-y,(1-x%,)=0.05-1-(1-0)=0.05,
h r 0.05_, 0.05

r,=hf(x, +=:y, +=)=hf(0+——1+—")=

2 =hf (X 5+ Yo 2) ( 5 5 )

=hf (0.0251.025) =0.05-0.025- (1 - 0.025) =0.04997,

0.04997, _

2
= hf (0.025,1.025) = 0.050.025- (1 — 0.025) = 0.04997,

r, =hf(x, +h,y, +r,)=hf(0+0.051+0.04997) =
=hf (0.05;1.04997) = 0.05-1.04997- (1 0.05) = 0.04987.

[ToncraBuM HaliieHHBIC 3HaUeHUs B hopmyy (5):

Y, =Y, +%(r1 +2r, + 26, +1,) :1+%(o.05+ 2-0.04997+ 2-0.04997+0.04987) =1.04996:

r, =hf (X, +g; Yo +%2) =hf (0.025;1+

[ToCKOIBKY BBIYMCICHHS JTOCTATOYHO TPOMO3IKH U TPYAOEMKH, TO YHCIICHHBIC PEIICHHS
3aIaHHOT0 YPaBHEHMS MOKHO HAWTH € IIOMOLIBIO IPOTPaMMBbI Ha KOMIIBIOTEPE.

JUis cpaBHEHHs pPE3yJlbTaTOB IOCTPOUMM TaOJUIly, B KOTOPOM YKa)KeM YHCJICHHBIE
pelIeHus, TIOyYeHHBIE 10 MeTony Ditnepa (B3saTh naHHble u3 [IpakTuyeckoro 3anstus Nel3),
Merony Pynre-Kyrra n «TouHoe pemenuey.

% _ Y
Meron Dunepa | Mmeron Pynre-Kyrra «TOYHOE PEIICHUEY

0,00 1 1 1

0,05 1,05 1,0499 1,0499
0,10 1,0999 1,0997 1,0997
0,15 1,1494 1,1488 1,1488
0,20 1,1982 1,1972 1,1972
0,25 1,2462 1,2445 1,2445
0,30 1,2929 1,2905 1,2905
0,35 1,3381 1,3348 1,3348
0,40 1,3816 1,3771 1,3771
0,45 1,4231 1,4173 1,4173
0,50 1,4622 1,4550 1,4550

N3 TaGauipl BUAHO, YTO pe3ybTaThl, MoixydeHus no merony Pynre-Kyrra mpakTtuuecku
COBIAJAIOT C «TOYHBIM» DPELICHHEM YpPAaBHEHHS, B OTJIMYHME OT COOTBETCTBYIOLIMX 3HAYECHUU,
MIOJIYYEHHBIX 110 METOY Diliepa.



3aIlaHl/Iﬂ MNPaAKTUY€CKOIo 3aHATUS

3aganue 1

Pemmtes 3amauy Kommu mns nuddepenmnuansaoro ypaBuenus Y'=f(X,y) Ha otpeske [a;b] mpu
3aJ]aHHOM HadvaJbHOM ycioBuH Y(a)=y, Meromom Pynre-KyrTa ¢ HOMOIIBIO TPOrpaMMbl s
KOMIIbIOTepa ¢ marom h u ¢ marom h/2.

Ha ocHoBe pe3ynbTaToB ABOMHOIO CUYETA CAENATh BHIBOJ O TOUHOCTHU MOJYYEHHOTO PEIICHUS.
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3aganue 2
CBecTu pe3ynbTaThl BBIUYUCICHUW B OAHY TAOJMIly M COMOCTABUTh TOYHOCTH MOJYYEHHBIX

3HaueHul QyHkuuu. [lonb3ysce Tabnuuel, caenats pyuyHyro NPUKUAKY Ipaduka HHTETpaibHON
KpUBOH Ha Oymare.

Taoaunna 1
Bapuant f(X) a b Yo h
1 (x2+y?)-2xyy’ =0 3 5 1 0.2
2 y' :%—1 2.6 4.6 1 0.2
3 yy' +(x—2y)=0 0 2 0 0.2
4 (x—y)y-x’y'=0 1 3 1 0.2




5 xy'—y=y° 0 2 0 0.2
6 xyy' =1-x? 1 3 1 0.2
7 yy +x=1 0.5 2.5 0 0.2
8 y—xy' =1+ X%y’ 0.2 2.2 1 0.2
9 xy+(x+1)y' =0 1 3 2 0.2
10 2X%yy' +y? =2 3 5 1 0.2
11 (xy—x?)y' =y? 0.2 2.4 1 0.2
12 y—Xxy =Xx+Vyy 1 3 0 0.2
13 y+2=02x+y-4)Yy 2.6 4,6 2 0.2
14 (Bx-1)y' +y*=0 1.5 3,5 0 0.2
15 Xy'+2y = 2xyy’ 2.1 4.1 0 0.2

KOHTpOJ’ILHLIe BOIIPOCHI:

. B uem ocHoBHas unaes meroga Pynre-Kyrra?
. B ueM otnuuune ogHOmAroBbIx MeTo10B Jiepa u Pynre-Kyrra?




